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－１－ 

議会改革推進会議会議録 

 

１ 開催日時  令和６年８月２０日（火） 午前１１時３５分～午前１１時４５分 

２ 開催場所  第１・２・３委員会室 

３ 出席議員  会 長 森   美和子 

        副 会 長 伊 藤 彦太郎 

                古 田 𠮷𠮷 昭   櫻 木 善 仁   深 水 隆 司 

                草 川 卓 也   中 島 雅 代   森   英 之 

                今 岡 翔 平   髙 島   真   新   秀 隆 

                豊 田 恵 理   福 沢 美由紀   鈴 木 達 夫 

                岡 本 公 秀   服 部 孝 規   小 坂 直 親 

                櫻 井 清 蔵 

４ 欠席議員  なし 

５ 事 務 局  議会事務局長 大 泉 明 彦 議事調査課長 水 越 いづみ 

        書 記  新 山 さおり 書 記 渡 邉 靖 文 

６ 案 件  １．子ども議会の実施について（検討課題４７） 

        ２．その他 

７ 経 過  次のとおり 
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午前１１時３５分  開 会 

○会長（森 美和子君） ただいまから議会改革推進会議を開会いたします。 

 初めに、子ども議会の実施（検討課題４７）についてでございます。 

 子ども議会につきまして、８月２７日に令和６年度亀山市中学生議会として実施することとし、そ

の実施に向けて準備を進めてまいりました。７月末に各中学校から通告が提出され、執行部のほうで

答弁についてを調整いただいているところであります。 

 本日は、福沢部会長より検討部会におけるこれまでの検討経過の報告として、８月２７日の運営及

び体制など、最終的な内容についてご説明をいただきます。 

 福沢部会長。 

○議員（福沢美由紀君） ご説明させていただきます。 

 資料が皆さんのお手元にあると思います。 

 まず資料１をご覧ください。 

 これが今回の中学生議会の参加者名簿でございます。中部中学校が６人で亀山中学校が６人で関中

学校７人ということになっていますが、中部中学校さんで議長をどうしてもやりたいという方がお見

えになったことと、関中学校さんもどうしても議員をやりたいという方がお見えになったので、１人

増やした中でやることとなりました。 

 次の資料２でございます。質問通告でございます。 

 学校によって、みんなでこの質問を取り組んで１人ずつやるところや、一人一人やられるところや、

いろいろでございます。またご覧おきください。 

 次の資料ですが、議場の席図でございます。 

 子どもたちは、各学校の友達が隣にいるようにという配慮をした議席でございます。ちょっといつ

もと違うのは、報道機関のいろいろ立ち位置が書いてありますが、やっぱりたくさんの報道機関に入

ってもらいますので、ビデオであるとか、写真であるとか、うろうろとする中での議場となりますの

で、ご承知おきください。 

 そして、議員の皆さん、今も座席が置いてありますけど、それぞれ議席順にそこにお座りになって

いただいて１時間過ごしていただきたいと思います。 

 次の資料でございます。 

 資料４、これは進行順序をお示ししました。ちょっと一遍に、１人ずつ、いつもの私たちと一緒の

ように質問に立つ学校と、２人が一緒に出てくる、あるいは３人が一緒に出てくる、そういういろん

なパターンがございますので、それについて私どもの部会のプロジェクトチームのほうで椅子を運ん

だり、のけたりという準備をしながらですので、時により暫時休憩なども入れながら進行してまいり

ます。 

 次の資料５でございますが、これは子どもたちがそれぞれ学校順に着くんですが、そうしたらもう

リハーサルを丁寧にこの場所を使って行ってもらいます。お部屋も１つは用意しているんですけど、

学校順に担当のプロジェクトチームの人をつけてリハーサルをさせてもらいますので、森議員と櫻木

議員と新議員でそれぞれの学校についてもらって、タイムキーパー的に今岡議員に入っていただきな

がら調整してまいります。議長にも全体を見ていただきます。中身も見ておいてください。 

 次は資料６でございます。これは、おいでになった中学生議員に配付する資料でございます。 
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 任命証書、１枚目にあります。これをお渡しします。進行順序をおつけして、議事日程もおつけし

て、それで理事者側の出席者一覧表をおつけして、先ほどお示しした一般質問の通告一覧、そしてメ

モができるようにおつけした後、あとはアンケートをお願いします。まだＱＲコードはちょっとでき

ておりませんが、このようにアンケートを当日のうちにお渡しして、ＱＲコードでも回答できるよう

にします。 

 そして、先ほども申し上げましたが、ＺＴＶやら、マイタウンかめやまやら、いろんなマスコミで

撮っていただきますもので、それがどこで放送されるかとか、「私らのこんにちは！市議会です」は

どうやとか、そういうどこで自分たちの放送が見られるんかなというようなメモをお渡ししたいと思

っています。 

 そして、次は資料７になります。これはアンケートの内容が入ってございます。子どもたち向けと

保護者向けと学校関係者向けと別々で作りました。内容を見ておいてください。 

 次の資料８については、最初からの進行の次第でございますので、こんな感じで始まるよというこ

とで見ておいてください。 

 あとは、この議長の次第が資料９でございます。なかなか今回、ふだんの議会よりも、２人で出た

り、３人で出たり、いろいろちょっと大変でございますので、議長も議長同士で練習やらしていただ

きながら進めたいと思います。また見ておいてください。 

 あと、写真撮影でございます。この前もお願いしましたように、全て終わってから写真撮影を行い

ます。全員が入った写真を１回撮りまして、そして子どもたちだけが全員が入ったものを撮りまして、

あとは学校別にそれぞれ撮っていただくということになるかと思いますので、全員の写真を撮るまで

おってください。すみません、お願いします。 

 あとは、このカルテの記載をつけておきましたので、見ておいてください。 

 皆さん、先ほどの、すみません、戻りましてスケジュールのところですが、子どもたちは先に着い

てリハーサルしておりますが、皆さんは、この資料４で進行順序がありますけど、１３時２５分に議

場にはもう集合しておいてくださいということをお願いしたいと思いますので、よろしくお願いしま

す。 

 以上、資料の説明です。また、すみませんが、ご覧おきください。 

○会長（森 美和子君） 以上で説明は終わりました。 

 今説明を受けたことに対して確認等ありましたら、順次どうぞ。 

 よろしいでしょうか。 

（発言する者なし） 

○会長（森 美和子君） 当日は皆さん出席をいただくことになりますので、服装は本会議のときの

服装でお願いをしたいと思います。それから、約１時間の本会議になりますので、私語ややじは、前

も言いましたけど、どうか慎んでいただきますようお願い申し上げます。 

 それから、トイレに先に行っておいていただいて、途中で退出するということもないように。全部

撮ってありまして、これを各中学校にお渡ししますので、ＤＶＤとして。全部残っていきますので、

ご注意をいただきたいと思います。 

 あと、もうよろしいでしょうか。 

（「はい」の声あり） 
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○会長（森 美和子君） そのスケジュールで大成功にしていきたいと思います。 

 大泉局長。 

○議会事務局長（大泉明彦君） 最近、台風であったりとか、地震であったりとか、いろんなことが

起きています。台風が本当に起きた場合なんですけれども、当日の午前１０時に警報等の発令につい

て判断し、実施するかどうかというところら辺を定めさせていただきます。ないことを願っておるわ

けですが、何かございましたらご連絡申し上げますので、ご承知おきいただきたくお願いいたします。 

○会長（森 美和子君） じゃあ、よろしくお願いいたします。 

 次に、その他の項でございます。 

 本日の案件は以上ですが、ほかに何かありませんか。 

（「なし」の声あり） 

○会長（森 美和子君） ないようでしたら、以上で議会改革推進会議を閉会いたします。ありがと

うございました。 

午前１１時４５分  閉 会 
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この会議録は正当であることを認め、ここに署名する。 

 

  令和 ６ 年 ８ 月 ２０ 日 

 

 

         会長  森   美和子 

 


